

“உபயோகமளிக்கின்ற மேஜை உரையாடல்கள்”

“PROFITABLE TABLE TALKS’

ஆதார வசனங்கள் : லூக்கா 14:7-24

திறவுகோல் வசனம் : “தன்னைத்தான்
உயர்த்துகிறவனெவனும் தாழ்த்தப்படுவான்,
தன்னைத்தான் தாழ்த்துகிறவன் உயர்த்தப்படுவான்
என்றார்” – லூக்கா 14:11.

நன்கு வளர்ச்சியடைந்த கிறிஸ்தவ ஜனங்களில் ,
அதாவது கணிசமான எண்ணிக்கையிலான வேத
மாணவர்கள் சமீபகாலமாக தங்களுடைய உணவருந்தும்
வேளையில், வழக்கத்திற்கு மாறாக வேதாகமத்துக்கடுத்த
உரையாடல்களை மேற்கொள்கின்றனர். நாம் அறிந்த
அநேகர், இதனால் ஆதாயம் அடைகிறதைக்
காணமுடிகிறது. மாம்சத்துக்கான ஆகாரம் உண்ணும்
அதேவேளையில், பரலோக உணவில் பங்குபெறுவது
முறையானது. உலகக் காரியங்களிலிருந்து, மேலான
பரலோகக் காரியங்களில் சிந்தனைகளை
உயர்த்திக்கொள்வது அனைத்து வழியிலும்
அனுகூலமளிக்கும். இதுவே இயேசுவின்
வழக்கமாயிருந்தது என்று நாம் காண்கிறோம்.

ஒரு பிரபலமான பரிசேயனோடு நம் குரு
விருந்தாளியாக உணவருந்தும்போது பேசினவை,
பிறரைக்காட்டிலும் அவருக்கே பொருத்தமானதாக
இருப்பதை இப்பாடம் காண்பிக்கிறது. வந்திருக்கிற
விருந்தினர்கள் கனத்துக்குரிய பிரதான இருக்கைகளை
சுயநலமாக தெரிந்தெடுத்ததை அவர் கவனித்து, ஒரு
உவமை வழியாக அவர்களைக் குறைகூறினார். ஏனெனில்
இந்த சுயநலஆவி, அவர்கள் நம்பியிருந்த இராஜ்யத்தின்
மேன்மைகளுக்கு தகுதியுடையவர்களாகவோ, அல்லது
தகுதியற்றவர்களாகவோ, அவர்களுடைய
குணாதிசயங்களைக் கட்டுவதில் மாறுதலை ஏற்படுத்தும்
என்பதை அவர்கள் காணவேண்டுமென்று அவர்
எண்ணினார்.

ஒரு சமுதாய நிகழ்ச்சிக்கு
அழைக்கப்பட்டிருக்கும்போது, அழைக்கப்பட்டவர்கள் மிக
கீழான இடத்தை, ஒதுக்கமான இடங்களை தாழ்மையோடு
தெரிந்தெடுக்கவேண்டும். ஏனெனில் தங்களைக் காட்டிலும்
அதிக மதிப்புக்குரியவர்கள் எத்தனைபேரை விருந்தளிப்பவர்
அழைத்திருக்கிறார் என்று அறிந்திருப்பதில்லை. ஆகவே

அவர்கள் மிக தாழ்மையான இருக்கைகளில்
அமர்ந்திருப்பதை விருந்தளிப்பவர் கவனிப்பாரானால்,
அவர்களை அதிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடத்திற்கு
வரச்சொல்லி அழைக்கக்கூடும். இவ்வாறு அவர்கள்
கனப்படுத்தப்பட்டிருந்து, அந்த கனம் முறையான வகையில்
அவர்களை சென்றடையும். ஆனால் முதன்மையான
இடத்தை தாமாக பிடித்துக் கொள்ளும்பொழுது,
விருந்தளிப்பவரை அதிருப்திப்படுத்தவோ அல்லது
தாழ்மையான இடத்துக்கு செல்லும்படி
கேட்டுக்கொள்ளப்படவோ வாய்ப்பிருக்கிறது. அதிக
தகுதியுள்ளவர் என ஒருவரைக்கருதி, அவருக்கு அதிக
கனத்தைக் கொடுக்கக்கூடும். இவ்வாறு அவர்
குறிப்பிடத்தக்க அளவு அமமதிப்புக்குள்ளாவார்.

இந்தக் கொள்கையையே பிதாவும், தாமும்
கொண்டுள்ளதாக நம் போதகர் அறிவித்தார். அதன்படி,
“தன்னைத்தான் உயர்த்துகிறவனெவனும்
தாழ்த்தப்படுவான், தன்னைத்தான் தாழ்த்துகிறவன்
உயர்த்தப்படுவான்” என்றார் – லூக் 14:11.
அப்போஸ்தலர்களும் இதே கருத்தையே
எடுத்துரைக்கின்றனர்; “தேவன் பெருமையுள்ளவர்களுக்கு
எதிர்த்து நிற்கிறார், தாழ்மையுள்ளவர்களுக்கோ கிருபை
அளிக்கிறார்” – யாக் 4:6; “ஆகையால் ஏற்றகாலத்திலே
தேவன் உங்களை உயர்த்தும்படிக்கு, அவருடைய பலத்த
கைக்குள் அடங்கியிருங்கள்” – 1பேது5:6.

தன்னலத்தைத் தேடுவோர், பெருமையின் ஆவியை
உடையோர், மேலான ஸ்தானத்தை பெறும்பொருட்டு
கர்த்தருக்குரிய நம்பகத்தன்மையைப் பெறமுடியாது என்பதே
இதன் கருத்தாகும். அப்படிப்பட்ட ஆவியை உடையவர்கள்
தங்களுக்கும், அவருடைய ஊழியத்திற்கும் தீங்கை
வருவித்துக்கொள்வார்கள். அதற்கு மாறாக, தாழ்மையான
மனதுடையவர்களையும், உயர்த்தப்படுவதினால்
காயமடையாதவர்களையும் இராஜ்யத்தின் வகுப்பாராக
அழைக்கப்பட்டவர்களாக, வருங்காலப் பணியை விட்டு
விலகிச் செல்லும் அபாயத்திலில்லாதவர்களையும்
தேடிக்கொண்டிருக்கிறார்.

இயேசு தம்மை விருந்துக்கு அழைத்தவனை
நோக்கி, அவரைப் பாராட்டும் விதமாக கூறினார்; “நீ விருந்து
பண்ணும்போது.. உன் சிநேகிதரையாகிலும் உன்
சகோதரரையாகிலும் உன் பந்து ஜனங்களையாகிலும்,
ஐசுவரியமுள்ள அயலகத்தாரையாகிலும் அழைக்க
வேண்டாம்; அழைத்தால் அவர்களும் உன்னை
அழைப்பார்கள், அப்பொழுது உனக்குப் பதிலுக்குப் பதில்
செய்ததாகும். நீ விருந்துபண்ணும்போது ஏழைகளையும்
ஊனரையும் சப்பாணிகளையும் குருடரையும் அழைப்பாயாக.

அப்பொழுது நீ பாக்கியவானாயிருப்பாய்; அவர்கள் உனக்குப் பதில் செய்யமாட்டார்கள்; நீதிமான்களின் உயிர்த்தெழுதலில் உனக்குப் பதில் செய்யப்படும் என்றார்” –லூக்14:12-14.

இயேசுவையும் அவரது சீஷர்களையும் விருந்துக்கு அழைத்திருந்ததன்மூலம் மிக கருணையுள்ள காரியங்களை பரிசேயன் செய்திருந்தான். அவர்கள் ஏழைகள் என்றும், அவர்களால் பதிலுக்கு திரும்பச்செய்ய முடியாது என்றும் அந்த பரிசேயன் நன்கு அறிந்திருந்தான். அவருக்கு நம் போதகருடைய வார்த்தைகள் ஆறுதலை அளித்திருக்கும். எல்லா நிகழ்வுகளிலும் அவர்கள் ஒரு நேர்த்தியான கோட்பாட்டை ஏற்படுத்தினர். அது, ஐசுவரியவான்களும் தரித்திரருமாகிய எல்லோராலும் ஒரேவிதமாக கிரகித்துக் கொள்ளப்பட்டதாக இருந்தது, தற்கால ஜீவியத்தில் நம்முடைய நல்ல செய்கைகளுக்காக நம் வெகுமதிகளை நாம் பெறுவோமானால், வருங்காலத்தில் எப்படி நமக்கென்று ஏதாகிலும் வந்தடையும்?

ஆகவே நம் குருவின் அறிவுரையைப்பின்பற்றி, நமக்கு பதிலுக்கு பதில் செய்யமுடியாத நிலையிலிருப்போர்க்கு உதவிகளைச்செய்ய தேடுவோமாக. இரக்கத்தின் அடிப்படையில் செய்த அப்படிப்பட்ட காரியங்களை தேவன் பாராட்டுவதோடு, நீதியினிமித்தமாக செய்யப்படும் காரியங்களுக்கும் பொருத்தமான வெகுமதியைத் தருவார் என்று நிச்சயித்திருப்போமாக. அதேசமயத்தில், நம் நண்பர்களையோ அல்லது அயலாரையோ அல்லது உறவினரையோ அழைத்தால், அவர்கள் நம்மை பதிலுக்கு அழைக்கக்கூடும், எனவே இது தவறு என நம் குரு பேசினதாக நாம் புரிந்துகொள்ளக்கூடாது. மாறாக, நண்பர் அயலார் உறவினர்க்கு விருந்தளிப்பதனால் பரலோகத்தில் எந்த பொக்கிஷத்தையும் சேர்க்கமுடியும் என எண்ணிவிடக்கூடாது.

இயேசு வாழ்ந்த நாட்களைக் காட்டிலும், தற்போது ஏழைகளையும் முடவரையும் ஊனமுற்றோரையும் அழைப்பதற்கு அதிக காரணமுண்டு. பொதுவாக எல்லோரும் ஒத்துக்கொள்கிறபடி, இன்றையநாளில் ஏழைகள், முடவர், குருடர், ஊனமுற்றோரிடத்திலான தங்களது கடமையை நாகரீகமடைந்த ஜனங்கள் புரிந்து ஏற்றுக்கொண்டிருக்கிறார்கள். பொதுவான வரிவிதிப்பின்மூலம் பொதுமக்களுடைய பணத்தால், அவர்களுக்கென வீடுகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இவ்விஷயத்தில் முறையான ஆவியில் ஏழைகளுக்கு பணஆதரவு கொடுக்க யார் முன்வந்தாலும் அவர்கள் தேவனுடைய பார்வையில் மெச்சத்தக்க செயலை

செய்கிறார்கள். ஆனால் மனதார அன்றி, வற்புறுத்தலின் காரணமாக அப்படிப்பட்ட வரிகளை யார் செலுத்தினாலும், எந்த நன்மதிப்பும்பெற தகுதியற்றவர்களென தங்களை வெளிப்படுத்துகின்றனர். ஆயினும் இப்படிப்பட்ட நிறுவனங்கள், நல்ல தன்மையில் நடத்தப்படுவது, நியாயமான பாதுகாப்பு அளிப்பதோடு, தேவைப்படும்போது நமக்கும் நம் உறவினர்களுக்கும் நன்மை பயப்பதாய் இருக்கும்.

இப்படிப்பட்ட நிலைமைகளின்கீழ், இந்த ஏற்பாடுகளுக்கு ஒத்துழைப்பு தருவதில் குறைவுபடுவதும், அப்படிப்பட்ட ஏற்பாடுகளை மறுப்பதும், அவர்கள் செலுத்துகின்ற வரிக்கும் மேலாக, கூடுதலான செலவுக்கு நண்பர்கள் மற்றும் உறவினர்களிடம் தனிப்பட்ட ஆதரவை எதிர்பார்ப்பதும் ஏறக்குறைய தவறாகும். வேத வசனங்கள் அனைத்தும் நீதிநியாயத்தின் ஆவியை முதலாவதாகவும், பின்பு அன்பு, இரக்கம் மற்றும் கருணையின் ஆவியை நீதிக்கு அப்பாற்பட்டு கற்பிப்பதுபோல் தென்படுகிறது. ஆனால் இது நாம் பெற்றிருக்கிற பரிசுத்தஆவியின் அளவின் அடையாளமாக, தன்னார்வத்தோடு செய்யவேண்டுமே தவிர, வலுக்கட்டாயத்தினாலல்ல.

தேவனுடைய மாபெரும் விருந்து

அவரோடுகூடப் பந்தியிருந்தவர்களில் ஒருவன், இயேசுவின் கருத்துக்களைக்கேட்டு, ஸ்தாபிக்கப்பட்டபோகும் இராஜ்யத்தில் மாபெரும் விருந்தில் பங்குபெறுவது பாக்கியமானதாயிருக்கும் என்று குறிப்பிட்டான். இவ்வார்த்தையை இயேசு பிடித்துக்கொண்டவராய், ஒரு உவமையை மற்றுமொரு பிரசங்கமாக போதித்தார். வழக்கம்போல் அவருடைய உவமை பிரசங்கம், தேவனுடைய இராஜ்யத்தைக் குறித்ததாகவே இருந்தது. ஒரு மனிதன் பெரிய விருந்தை ஆயத்தம்பண்ணி, அநேகரை விருந்தாளிகளாக அழைப்பித்தான். விருந்துவேளை வந்தபோது, தம் ஊழியக்காரர்களை அழைக்கப்பட்டவர்களிடத்திற்கு அனுப்பி, “எல்லாம் ஆயத்தமாயிருக்கிறது வாருங்கள்” என்று அறிவிக்கும்படி சொன்னான். ஆனால் அவர்களெல்லாரும் போக்குச்சொல்லத் தொடங்கினார்கள். ஒருவன்: நான் ஒரு வயலை வாங்கியிருக்கிறேன், அதைப் பார்க்கச் செல்லவேண்டும், என்னை மன்னிக்கும்படி வேண்டிக்கொள்கிறேன் என்றான். வேறொருவன்: நான் ஐந்தேர் மாடு வாங்கியிருக்கிறேன், அவற்றை சோதித்துப் பார்க்கவேண்டும், என்னை மன்னிக்கும்படி வேண்டிக்கொள்கிறேன் என்றான். வேறொருவன்: நான் சமீபத்தில் திருமணம் செய்திருக்கிறேன், அதினால்

என்னால் வரமுடியவில்லை” என்றான். அந்த ஊழியக்காரன் திரும்பிவந்து, நடந்தவைகளை எஜமானுக்கு அறிவித்தான். அப்பொழுது வீட்டெஜமான் கோபமடைந்து, தன் ஊழியக்காரனை நோக்கி, நீ சீக்கிரமாய் பட்டணத்தின் தெருக்களிலும் வீதிகளிலும் போய், ஏழைகளையும் ஊனரையும் சப்பாணிகளையும் குருடரையும் இங்கே கூட்டி வா என்றான்.

இந்த உவமையின் அர்த்தத்தை வேறெங்கே சென்று தேடவேண்டியதில்லை. தேவன் உண்மையாகவே ஒரு பெரிய விருந்தை ஆயத்தம் பண்ணியிருந்தார். ஏற்றவேளையில் அப்படிப்பட்ட உயரிய ஆசீர்வாதம் அவர்களுக்கு திறக்கப்பட்டிருக்கும் என்று யூத தேசத்துக்கு தம் வார்த்தையை அனுப்பியிருந்தார். தேவனுடைய இராஜ்யத்தின் அங்கத்தினர்களாக, மேசியாவோடு கூட பங்குபெறும் சிலாக்கியமே அதுவாகும். ஆயினும் இயேசு அவர்களிடத்தில் பிரவேசித்து, விருந்து பரவலாக கொடுக்கப்படும் நேரம் வந்தபொழுது, விருந்துக்கு அழைக்கப்பட்டிருந்தவர்கள் அலட்சியமாயிருந்தனர்.

பரலோகஇராஜ்யம் சமீபித்திருக்கிறதை இயேசுவும் அவரது சீஷர்களும் சில காலம் அறிவித்துவந்தனர், அதைக்கேட்டு விசுவாசித்தவர்கள் அதோடு ஐக்கியம் ஏற்படுத்திக்கொள்ளவும், விருந்துக்கு வருவதற்கும் துரிதப்படவேண்டும். இவ்வாறு ஆசீர்வாதத்தால் தங்களது பங்கை அடையவேண்டும். ஆனால் அழைக்கப்பட்டவர்களோ, பண்ப்பிரியராயும், பேராசைக்காரராயும் இருந்தனர். இராஜ்யத்தின் செய்தியை அவர்கள் கேட்டபொழுது, நான் என் உலகின் வாய்ப்புக்களில் முழு மூச்சாக இருக்கிறேன் என்று அவர்கள் கூறினர். ஆகவே அவர்கள் இயேசு மற்றும் அப்போஸ்தலர்கள் மூலமாக அவர்களுக்கு நீட்டிக்கப்பட்ட தேவனுடைய அழைப்பை அவமரியாதை செய்தனர்.

“பரிசுத்த ஜனங்களாக” குறிப்பாக தங்களை பிரகடனப்படுத்திக்கொண்ட பரிசேயர்கள் மற்றும் வேதபாரகர்களே விசேஷித்தவிதமாக அழைக்கப்பட்டிருந்தனர். இவ்வுவமையில், முதலாவதாக அழைக்கப்பட்டிருந்தவர்கள் அதை நிராகரித்ததால், பட்டணத்தின் தெருக்களிலும் வீதிகளிலும் இருந்த பிறருக்கு அழைப்பிதழ் அனுப்பப்பட்டது. அதாவது, பிரசங்கிக்கப்பட்ட சுவிசேஷத்தை ஏழைகள் ஏற்றுக்கொண்டதை இது பொருள்படுத்துகிறது. இராஜ்யத்தைப்பற்றி அறிவிக்கப்பட்டதும், ஆயக்காரரும் பாவிக்கும் நம் கர்த்தரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டார்கள், அவர்களைக் காயப்படுத்துகின்றதும், பாவம் நிறைந்த

பழக்கவழக்கங்களையும் விட்டுவிடும்படியும், பாவத்திற்கான மன்னிப்பை ஏற்றுக்கொள்ளும்படியும் அழைக்கப்பட்டார்கள். மேலும் தேவனுடைய வாரிசுகளாயும், தேவ வாக்குத்தத்தமாகிய அவர்களது மீட்பராகிய இயேசுகிறிஸ்துவுக்கு உடன் வாரிசுகளாயும் ஆகும்படி அழைக்கப்பட்டனர்.

இயேசு மற்றும் அவரது சீஷர்களால் போதிக்கப்பட்ட ஏறத்தாழ எல்லா பிரசங்கங்களும், பெந்தெகொஸ்தே நாள் வரையிலும் அதற்குப்பிறகும், இஸ்ரவேலில் ஆயக்காரரும் பாவிக்கும்படியிருந்த ஏழைகளுக்கே சென்றடைந்தன. அவர் பாவிக்களை ஏற்றுக்கொள்கிறார், அவர்களோடு போஜனம் பண்ணுகிறார் என்று, நம் கர்த்தரை நிராகரித்த பரிசேயர்களால், அவருக்கெதிராக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டது.

மாபெரும் விருந்து, செழிப்பான ஆசீர்வாதங்களை பிரதிபலிக்கிறது

மாபெரும் விருந்து உவமையில், சபைக்கான செழிப்பான ஆசீர்வாதங்கள் தேவனுடைய ஏற்பாடாக கொடுக்கப்பட்டிருப்பதை உருவகமாக குறித்துக்காட்டப்படுகிறது. மேலும் சத்தியத்தின் அறிவும், பாவத்திலிருந்து நீதிமானாக்கப்படுதலும், பரிசுத்த ஆவியினால் ஜெனிப்பிக்கப்படுதலுமாகிய தேவனுடைய வார்த்தையின் மகாமேன்மையும் அருமையுமான வாக்குத்தத்தங்களை தன் சொந்த உடைமையாக்கிக்கொள்ளும் சிலாக்கியமும் இதில் தரப்பட்டுள்ளன. இந்த விருந்து அனைத்தையும் கர்த்தர் தற்போது, 1800 வருடங்களாக கொடுத்துவருகிறார். அதில் பங்குபெறவே குறிப்பிட்ட சிலரை அழைத்து வருகிறார். முதலாவதாக, மதவெளிச்சத்தைப் பெற்றிருந்த மோசேயின் பிரதிநிதிகளாயிருக்கிற பரிசேயர்க்கும், இரண்டாவதாக, தரித்திரரும், பாவிக்கும், பலவீனர்களும் , இஸ்ரவேலில் தீண்டத்தகாதவர்களுமாக இருந்த, கெட்டகுமாரன் வகுப்பாராகிய ஆயக்காரரும் அழைக்கப்பட்டனர்.

பிந்தைய வகுப்பார் அழைப்பை ஏற்று வந்தாலும், ஏற்கனவே ஏற்பாடுசெய்யப்பட்ட இடங்களை நிரப்ப போதுமானவர்களாக இல்லை. மற்றொரு வார்த்தையில் கூறினால், தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட சபையின் முன்தீர்மானிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கையைப் பூர்த்திசெய்ய, யூதர்களில் தேவனால் ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க “உத்தம கபடற்ற இஸ்ரவேலர்” போதுமானோர் இருக்கவில்லை. இதன் காரணமாக, மூன்றாம்முறை, எஜமான் தம் ஊழியக்காரர்களை அனுப்பி, ஒரு இருக்கைகூட காலியாக இல்லாதபடிக்கு பட்டணத்தின் “பெருவழிகளிலும், வேலிகளருகிலும் போய், என்வீடு நிறையும்படியாக ஜனங்களை உள்ளே வரும்படி வருந்திக் கூட்டிக்கொண்டுவா என்றான்...” (லூக் 14:23).

இது, புறஜாதிகளுக்கு சவிசேஷம் அனுப்பப்படுவதைக் குறிக்கிறது. 18 நூற்றாண்டுகளுக்கும் மேலாக இந்த செய்தியானது, கேட்கும் செவியுடையோரையும் கீழ்ப்படிகிற இருதயமுடையோரையும் இழுக்கும்படிக்கு, இந்த அழைப்பானது பெருவழிகளிலும் தெருக்களிலும் சென்றுகொண்டிருக்கிறது. ஆகமொத்தம், அவர்கள் திரள்கூட்டத்தாரல்ல, அவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கையில் பெரும்பான்மையானோர் உலகின் ஒளியாக இருக்கப்போவதில்லை. அப்போஸ்தலர் எழுதுகிறார்; “எப்படியெனில் சகோதரரே, நீங்கள் அழைக்கப்பட்ட அழைப்பைப் பாருங்கள்; மாம்சத்தின்படி ரூனிகள் அநேகரில்லை, வல்லவர்கள் அநேகரில்லை; பிரபுக்கள் அநேகரில்லை” “தேவன் இவ்வலகத்தின் தரித்திரரை, விசுவாசத்தில் ஐசுவரியவான்களாகவும்..”

ராஜ்யத்தின் சுதந்தரவாளிகளாகவும் தெரிந்துகொண்டார் – 1கொரிந்தியர் 1:26,27; யாக் 2:5.

மாபெரும் வீட்டு எஜமானால் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த முழு எண்ணிக்கை, கிறிஸ்துவின்மூலம் அழைக்கப்பட்டு, ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு, தகுதியுடையோராக காணப்பட்டு, இறுதியில் அந்த மேஜையில், மாபெரும் விருந்தில் பங்குபெற ஒரு இடம் பிடிக்கவேண்டும். அவரது மனைவி தன்னை ஆயத்தம் பண்ணினபிறகு, ஆட்டுக்குட்டியானவரின் திருமணத்தில் கணப்படுத்தப்படுவர், இது திருமணத்துக்குரிய விருந்து(வெளி19:7-9). அந் விருந்தில், மணவாட்டி வகுப்பாராகுவதற்கு தகுதியில்லாத இரண்டாம் தரமான கூட்டத்தார் இருப்பர். இவர்கள் மணப்பெண்ணின் தோழிகள் என்று உருவகமாக அழைக்கப்படும் திரள்கூட்டத்து வகுப்பாரேயாவர். மணவாட்டியை கூட்டிச்சேர்த்தபிறகு, பாபிலோனிலிருந்து இவர்களுக்கு கர்த்தருடைய செய்தி கொடுக்கப்படும்; அது; ஆட்டுக்குட்டியானவருடைய திருமண விருந்துக்கு அழைக்கப்பட்டோர் பாக்கியவான்கள்”.

அந்த மாபெரும் விருந்தின் மேன்மைகளையும், சந்தோஷங்களையும் கற்பனை செய்துகொள்ளலாம். அந்த நற்காரியங்களின் நறுமணம் வந்துகொண்டிருக்கிறது. விருந்து அறைக்குள் நாம் நுழையுமுன்பாக, ஏற்கனவே திருமண விருந்தின் முந்தைய அறையை அந்நறுமணம் வந்தடைந்துவிட்டது. தேவனுடைய வசனமாகிய மகா மேன்மையும் அருமையுமான வாக்குத்தத்தங்கள் மூலமாக அந்நறுமணம் நம்மிடத்தில் வந்திருக்கிறது. “தேவன் தம்மிடத்தில் (மேலாக) அன்புகூருகிறவர்களுக்கு ஆயத்தம் பண்ணினவைகளைக் கண் காணவுமில்லை, காது

கேட்கவுமில்லை, அவைகள் மனுஷருடைய இருதயத்தில் தோன்றவுமில்லை”(1கொரிந்2:9) என்று நமக்கு கர்த்தரது உண்மைத்தன்மையும், அவரது முன்னேற்பாடுகளும் உறுதியளிக்கின்றன.

முதலில் அழைக்கப்பட்டவர்கள் அந்த திருமண விருந்தை ருசிபார்க்காதபோதிலும், மற்றுமொரு விருந்தை அவர்களுக்கென தெய்வீகஏற்பாடு ஆயத்தம் பண்ணியிருக்கிறதற்காக தேவனுக்கு நன்றி. “கொழுமையான பதார்த்தங்களடங்கிய” இந்த விருந்து, தேவ இராஜ்யத்தில் எல்லா தேசங்களுக்கும், கோத்திரங்களுக்கும், பாஷைக்காரருக்கும், ஜனங்களுக்கும் பரிமாறப்படும் – ஏசாயா 25:6-8.